

颈椎病的科学防治

▲ 万源仁合医院 胡华瑞

颈椎病是一种以退行性病理改变为基础的疾病，在临床症状中表现为上肢无力、颈背疼痛、手指发麻等，较为严重的患者会容易造成四肢僵硬甚至痉挛，上肢在精细运动方面较差，而下肢则在行走时产生不稳的情况，出现摔倒的概率较大，晚期患者受到轻微外伤的影响会产生截瘫或者产生四肢瘫痪情况。当前很多办公人群都会受到颈椎病的影响，那么如何加以有效防治呢？

颈椎病在临幊上划分为多种类型，包含局部型、椎动脉型、神经根型、混合型、脊髓型等。临幊上治疗颈椎病主要采用的是保守治疗和手术治疗这两种方式。

保守治疗方案

保守治疗方案在应对颈椎病方面发挥着积极作用，常用手段主要有：1、牵引，这是颈型、神经根型以及交感型颈椎病最常用的疗法；2、理疗，这一方法以养护为主，能够

起到良好效果；3、中医推拿，这一方法越来越受到人们的喜爱，且效果显著；4、神经阻滞疗法；5、药物治疗，实际应用这方法的过程中，主要是采用中药汤剂辩证论治，同时使用到西医药物开展对症治疗；6、中药泡脚，这对于促进血液循环具有积极效用；7、坚持日常生活中的科学活动指导。

手术治疗

当颈椎病患者属于脊髓型病症，而使用保守治疗方案无法发挥有效作用，且患者病症较为严重，则可以使用手术治疗方案。1、使用颈椎后路椎板减压侧块钢板固定方法，这样能够针对颈椎后路部位进行良好固定；2、颈椎前路减压、钢板以及钛网内固定方法，同样可以起到良好效果。

颈椎病预防方法

保持正确头颈姿势 对于长期伏案工

作的人群来说，如果没有注重保持着正确的头颈姿势，长此以往会容易产生颈椎病，需要在日常生活中加以高度重视，始终保持着良好的头颈姿势。长期坐办公室的人群，需要定时改变头部体位，避免长时期一个姿势，同时还要按时做颈肩部肌肉锻炼，使得肩颈部的肌肉能够保持着良好的活动。普通人群在日常生活中还要注重端正头、颈、肩、背的姿势，减少偏头、耸肩习惯，而在谈话、看书时更是要正面注视，一直要保持脊柱处在正直状态中。

针对工作台的高度和倾斜度加以合理调整。当工作台过高或过低，人们在伏案工作时需弯曲或仰伸颈部部位，从而会使得颈椎产生内外不平衡的情况。一般情况下，人体需要将头部、颈部、胸部保持在正常的生理曲线即可，这样能够促进颈椎外在肌达到良好的平衡，促进椎管内达到良好的生理解剖状态中。避免躺着看电视、

玩手机和看书。

加强颈椎部位锻炼 人们要注重做好颈肩部肌肉锻炼运动，着重开展头部及双上肢的前屈、后伸及旋转运动，这类运动在缓解疲劳的同时，还能使肌肉发达，韧度增强，从而促进整个颈段脊柱的保持着较高的稳定性。尽可能少坐多动，长期坐办公室的人员，要注重抽取一定时间开展锻炼，通过行走、跑步等简单运动也能够达到锻炼目的。同时在日常休闲活动中，还能够采用游泳、爬山或者打羽毛球等运动形式，能够起到良好的预防效果，降低颈椎病的发生概率。

注重颈椎部位日常养护 预防颈椎病，要注重做好日常养护工作。注重保暖，减少头颈部位负担重物的情况发生，避免过度疲劳，而且在坐车时候尽量不打瞌睡。当颈背、背软组织受到劳损的时候，需要及时开展就以活动功能，彻底治疗，避免其发展成为颈椎病。

CT检查出肺部结节的应对策略

▲ 大邑县人民医院 朱磊

随着影像学检查在疾病诊断中的普及，肺部结节的检出率明显提高。在分辨率较高的CT检查中，肺部结节病变的检出率约为40~60%，经CT检查后发现的肺部结节，大多数为良性病变，但仍有部分患者属于恶性病变。在发现肺部结节后，患者需重视结节性质的辨别，从而达到肺结节的早发现、早治疗。

肺部结节被称为孤立性肺结节，具体指边界清晰、单一、影像不透明，且直径小于30 mm、周围肺组织包绕的病变。对于直径大于30 mm的肺部结节，统称为肿块，同时恶变可能性较大。结合CT影像，肺部结节可分为非实性结节、实性结节两种，非实性结节包括混合结节、磨玻璃结节。通常情况下，CT检查出肺部结节后，若结节直径较小，则代表结节属于恶性的概率会明显降低。研究显示，大于20 mm的肺部结节，几乎有40%的患者属于恶性结节，而小于8 mm的肺部小结节，大部分患者都是良性结节。

肺部结节的良恶性特征

CT检查出肺部结节后，医生会根据结节的实际性质，对患者进行下一步治疗干预。医生判断肺部结节性质的方法，需要根据CT影像中结节特征，定义肺部结节。其中，良性结节呈串状分布、结节间距小于10 mm的肺部结节属于良性结节，有均匀、致密的钙化同样是良性结节的主要特征；恶性结节的结节内有着较多细小的透亮区，或是结节边缘有毛刺、边界不清晰，出现肺空洞、空腔的结节，可能是肿瘤组织坏死引起的，是恶性肺部结节的特征之一。

肺部结节的应对方法

及时就诊 在健康检查、疾病诊断时，经CT检查发现肺部结节后，可以不用过

于紧张、担忧，而是应该携带CT影像片子，到专业医院就诊。为了让医生清楚的辨别结节性质，患者应该带上放大的原片，确保医生能够看到片子上的结节，从而进行有效的读片。医生会询问患者经期身体状态，是否有发烧、咳嗽、咳痰等症状，患者需要如实告知医生自己的病史，以及吸烟史、家族肺癌史、职业接触史，使医生能够根据这类结节诱发因素，制定合理的诊治方案。医生掌握患者基本情况后，会结合CT影像中结节大小、密度、形态等特征，鉴别结节性质，给患者进行治疗干预。

定期随访 检出肺部结节后，若经医生临床诊断，鉴别为良性结节，且结节直径较小时，患者只需到医院进行定期随访。观察结节是否有增大、恶变迹象，以采取下一步治疗措施。而结节具体形态、数量、大小不一的患者，其定期随访的次数存在一定差异性，患者需要结合自身情况，咨询专业医生，具体的随访次数、频率。比如对于小于6 mm的多发结节，若结节属于部分实性结节，应该在检出后3~5个月复查CT。如果在复查后结节没有恶变情况后，随访周期可适当延长。但对于恶性肺部结节患者，应该尽快通过切除、药物干预等方式，控制结节恶变。

针对性治疗 不同肺部结节，其治疗方法有着明显区别。例如针对多发肺部结节患者，若在随访中发现结节有增大的风险，需要考虑将结节切除。为避免肺部结节位置、数量在变化后会损害患者肺功能，两侧肺结节应该通过分期切除的方法，处理肺部结节。而对于直径大于8 mm的肺部结节，若复查CT后，病灶持续存在恶变倾向，可通过外科手术、非手术活检等方式，展开积极、及时的处理。

乳腺结节的应对策略

▲ 仪陇县人民医院 郭志民

乳腺结节是比较常见的疾病，主要集中在女性群体中。由于大部分人缺乏医疗常识，对乳腺结节并不是很了解，认为没有太大的事情，通常情况下会被忽略，导致病情进一步恶化。

乳腺的常见症状

很多女性朋友患有乳腺结节后，在不经意碰触后会感觉到乳房疼痛，可以用手摸到肿块。乳房疼痛并不是持续的，具有不稳定性。相信很多女性有这样的感觉，在快来月经的时候疼痛感会加强。另外，受到其他因素影响也会出现这种情况，例如生气、过度劳累、阴雨天等，所以要特别注意。

乳房疼痛时间比较长会对患者正常生活和工作产生不利影响，要及时接受治疗，否则会有癌变可能。诊断乳腺疾病最有效的依据就是乳房肿块，通常情况下，肿块数量比较多，而且大小形状不一，用手摸会感觉到坚硬。肿块没有和皮肤粘连在一起，表面不是光滑的，会感觉到颗粒感。部分患者会有乳头溢液的情况，溢液是没有颜色的。如果溢液是黄色或者带有血迹，这个时候就应该引起重视，及时到医院去接受检查，采取有效治疗方式。除了上述症状外，有的乳腺结节患者还有口苦、胸闷、食欲下降、月经不调等症状。

乳腺结节的病因

目前，临幊上对于乳腺结节的病因还不是很清楚，但可以判断和遗传及环境因素有着直接关系。根据临幊诊断发现，乳腺结节形成的原因有内分泌激素水平、基因突变及环境影响。对乳腺结节进行分类，乳腺增生引发的乳腺结节，女性在来月经之前结节会变大，而且质地比较硬，月经结束后结节会变小，摸起来没有之前那么硬。乳房胀痛多见于单侧或者双侧乳房，很多患者会有周期性疼痛的情况，主要发生在月经前后。乳腺

肿瘤引发的乳腺结节，良性肿瘤多发于育龄期女性，具有边界清楚、活动度好、结节质韧的特点。恶性肿瘤多发于中老年女性，具有结节质硬、边界不清、活动度差等特点。对乳腺结节有清楚的认识，希望对广大女性朋友有所帮助。

临幊上检查方法

X线检查 检查后会看到形状不规则的结节，与病情有很大关系。良性结节边界都是比较清楚的，而且形态很规则，恶性结节边界不清楚，形态不规则。

彩色多普勒超声检查 这是一种先进的技术，通过检查可以清楚显示病灶位置，并对性质进行判断。良性肿瘤的回声均匀，恶性肿瘤回声不均匀，可以根据这个特点来进行判断。

病理组织学检查 乳腺结节可以采用空心针穿刺活检或者切除活检进行组织学诊断，可以确定结节的性质。有的病灶位于组织内部，病理组织学检查是无法满足要求的，可采用钼靶或者B超的方式，进行准确的定位。很多女性朋友对乳腺结节并不是很重视，认为过一段时间就好了，没有必要去检查，这种认识是错误的，为了自身健康考虑，必须要到医院检查。

生活中的预防方法

为了避免乳腺结节发生，要做好日常的预防工作，才能从根本上消除。女性朋友可以自己对乳房进行按摩，要注意手法和力度，不能对乳房造成损伤。养成健康饮食习惯，多吃一些瓜果蔬菜，补充身体需要的营养成分。不能吃太咸的食物，因为会让乳房肿块变大，所以要特别注意。尤其在月经的前几天，要调整好饮食结构，减少对病情的影响。在感觉到乳房疼痛的时候，可以采用热敷的方式，有效缓解。要保持乐观豁达的心态，积极参与体育锻炼，养成良好生活方式。